
Ata da 9ª/2022 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e 
Urbanismo-NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada 
no dia 3 de outubro de 2022, às 15h, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram 
os seguintes membros do Colegiado: Professora Doutora Raquel Garcia Gonçalves 
(Coordenadora). Representantes Docentes: Titulares: Professores Doutores Ana Paula Baltazar 5 
dos Santos, Altamiro Sérgio Mol Bessa e Renata Moreira Marquez. Representante Discente: 
Titular: Mestrando Lucas Yuri Alves Zanatta. Constatado quorum, a Profa. Raquel Garcia 
Gonçalves iniciou a reunião apresentando informe sobre a eleição da coordenação de área da 
CAPES. Disse que recebeu comunicado da CAPES com as listas tríplices aprovadas pelo 
Conselho Superior da CAPES em 28/09/2022 destinadas à escolha das novas coordenações das 10 
áreas de avaliação, a serem posteriormente designados por ato próprio do presidente da CAPES. 
Da área de Arquitetura, Urbanismo e Design fazem parte da lista os Pofs. João Eduardo Chagas 
Sobral, Rita Maria de Souza Couto e Daniela Favaro Farrosini, todos da área de Design. Em 
reação à lista, o Fórum de Coordenadores de Arquitetura e Urbanismo convocou os 
coordenadores de curso para uma reunião realizada em 30 de setembro, quando foram discutidas 15 
formas de enfrentamento a essa lista, considerando a intenção da CAPES de fazer uma espécie 
de alternância de coordenação, ignorando as complexidades e histórico dos programas e o fato de 
a área de arquitetura e urbanismo ser muito maior que a de design e, obviamente, tem nomes 
qualificados para a coordenação, com pontos de vista distintos, o que leva à maior dificuldade 
para fechar em torno de 3 nomes. Em seguida, foi colocado em discussão o item relativo ao 20 
Expediente da Pauta: Foi aprovada a Ata 8ª reunião do Colegiado, realizada em 05/09/2022. 
Continuando, foram colocados em discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. 
HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a Ata 
de Qualificação de Doutorado de Liliana Delgado Hermont, cujo trabalho intitulado Uma outra 
mobilidade é possível: reflexões sobre mobilidade urbana solidária foi apresentado no dia 28 de 25 
setembro de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” pela Comissão 
Examinadora constituída pelos Professores Doutores Renato César Ferreira de Souza 
(Orientador-EA-UFMG), Roberto Luís de Melo Monte-Mór (FACE-UFMG) e Renato Guimarães 
Ribeiro (CEFET-MG-por videoconferência). ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS 
EXAMINADORAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a designação da 30 
Comissão Examinadora de Defesa de Dissertação de: Isabela Oliveira Izidoro, cujo trabalho 
intitulado Vai-vem mareta: notas sobre ciências do rio Peruaçu será apresentado no dia 7 de 
outubro de 2022, por videoconferência, perante a seguinte Comissão: Professoras Doutoras 
Renata Moreira Marquez (orientadora – EA-UFMG), Ana Maria Rabelo Gomes (FAE-UFMG) e Zoy 
Anastassakis (UERJ) e Dra. Rebeca Cássia de Andrade. Larissa Guimarães Reis, cujo trabalho 35 
intitulado Prática de arquitetura: desvio do produto para o processo será apresentado no dia 24 de 
outubro de 2022, por videoconferência, perante a seguinte Comissão: Professores Doutores 
Mauricio José Laguardia Campomori (orientador – EA-UFMG), Ana Paula Baltazar dos Santos 
(EA-UFMG), Iazana Guizzo (FAU-UFRJ) e Liza Maria Souza de Andrade (FAU-UnB). Érick 
Aparecido de Lacerda, cujo trabalho intitulado Expansão urbana em Divinópolis-MG: ideias, 40 
práticas e agentes será apresentado no dia 31 de outubro de 2022, por videoconferência, perante 
a seguinte Comissão: Professoras Doutoras Elisângela de Almeida Chiquito (orientadora – EA-
UFMG), Celina Borges Lemos (EA-UFMG) e Carolina Pescatori Candido da Silva (UnB). Thaís 
Matos Moreno, cujo trabalho intitulado Negócio de impacto social, melhorias habitacionais e 
mercado financeiro: a moradia dos pobres como oportunidade de renda será apresentado no dia 8 45 
de novembro de 2022, por videoconferência, perante a seguinte Comissão: Professores Doutores 
Silke Kapp (orientadora – EA-UFMG), Sibelle Cornélio Diniz da Costa (FACE-UFMG), Thiago 
Canettieri de Mello e Sá (EA-UFMG) e Isadora de Andrade Guerreiro (FAU-USP). Em seguida, a 
Profa. Ana Paula Baltazar solicitou aprovação da Banca Examinadora de Defesa de Dissertação 
de Ana Paula Pitzer Angelo, cuja data de apresentação ainda está sendo discutida com a banca, 50 
com a possibilidade de prorrogação da defesa até início de novembro. O Colegiado aprovou a 
prorrogação do prazo em função da agenda da banca e aprovou a sugestão da Comissão 
Examinadora formada pelas Professoras Doutoras Ana Paula Baltazar dos Santos (orientadora – 
EA-UFMG), Renata Moreira Marquez (EA-UFMG) e Iazana Guizzo (FAU-UFRJ). Continuando, o 
Colegiado homologou a designação da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado 55 
de Gustavo Henrique Campos de Faria, cujo trabalho intitulado Concepção de um modelo para 
avaliação de espaços obesogênicos será apresentado no dia 25 de outubro de 2022, por 
videoconferência, perante a seguinte Comissão: Professores Doutores Renato César Ferreira de 
Souza (Orientador-EA-UFMG), Larissa Loures Mendes (Coorientadora – Escola de Enfermagem-



UFMG), Mauricio José Laguardia Campomori (EA-UFMG) e Edja Bezerra Faria Trigueiro (UFRN). 60 
O Colegiado homologou a designação da Comissão Examinadora de Qualificação de Mestrado 
de: Larissa Morgana Leão Silva de Sousa, cujo trabalho intitulado Flexibilidade na arquitetura 
escolar: a experiência dos edifícios-tapete em Recife na década de 1970 será apresentado no dia 
11 de outubro de 2022, por videoconferência, perante a seguinte Comissão: Professores Doutores 
Celina Borges Lemos (orientadora - EA-UFMG), Fernando Diniz Moreira (coorientador – UFPE), 65 
Mauricio José Laguardia Campomori (EA-UFMG) e Roberto Eustaáquio dos Santos (EA-UFMG). 
Letícia Araújo Notini, cujo trabalho intitulado Por uma de(s)colonização da prática arquitetônica: 
um olhar a partir das assessorias técnicas será apresentado no dia 11 de outubro de 2022, na 
Escola de Arquitetura da UFMG, perante a seguinte Comissão: Professoras Doutoras Marcela 
Silviano Brandão Lopes (orientadora - EA-UFMG), Júnia Maria Ferrari de Lima (EA-UFMG) e 70 
Karina Oliveira Leitão (FAU-USP). Danielle de Fátima Cunha, cujo trabalho intitulado O campo 
de conhecimento da arquitetura a partir das narrativas dos autoconstrutores será apresentado no 
dia 21 de outubro de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG, perante a seguinte Comissão: 
Professoras Doutoras Denise Morado Nascimento (orientadora - EA-UFMG), Marcela Silviano 
Brandão Lopes (EA-UFMG) e Monique Sanches Marques (UFOP). Bianca Feijão de Meneses, 75 
cujo trabalho intitulado Moradias autoconstruídas e Open Building: contradições e interações será 
apresentado no dia 27 de outubro de 2022, por videoconferência, perante a seguinte Comissão: 
Professoras Doutoras Denise Morado Nascimento (orientadora - EA-UFMG), Karina Oliveira 
Leitão (FAU-USP) e Juliana Torres de Miranda (EA-UFMG). Letícia Clipes Garcia, cujo trabalho 
intitulado Planejamento de infraestruturas urbanas e gestão de risco. Estudo de caso da bacia do 80 
Ribeirão Arrudas na RMBH será apresentado no dia 26 de outubro de 2022, por videoconferência, 
perante a seguinte Comissão: Professores Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo 
(orientador - EA-UFMG), Roberto Eustaáquio dos Santos (EA-UFMG) e Juliana Nazaré Luquez 
Viana (EA-UFMG). Natália Dário Mendes Barros, cujo trabalho intitulado CECI N’EST PAS 
L’ARCHITECTURE: Experimentos cênicos e imaginação da arquitetura será apresentado no dia 3 85 
de novembro de 2022, na Escola de Arquitetura da UFMG perante a seguinte Comissão: 
Professores Doutores Stéphane Huchet (orientador - EA-UFMG), Cristiano Cezarino Rodrigues 
(EA-UFMG) e Pós-doutoranda Marina Romagnoli Bethonico (NPGAU). Maria Cecília Rocha 
Couto Gomes, cujo trabalho intitulado Dimensões sócio-espaciais da mineração em Nova Lima: 
da produção dos desastres às contradições no cotidiano será apresentado, em data a ser 90 
confirmada, perante a seguinte Comissão: Professores Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos 
(orientadora - EA-UFMG), Silke Kapp (EA-UFMG) e Andréa Zhouri (FAFICH-UFMG). Maria Laura 
de Vilhena Dias e Silva, cujo trabalho intitulado Teatro do Oprimido como interface: 
problematização e conscientização sócio-espacial será apresentado, em data a ser confirmada, 
perante a seguinte Comissão: Professores Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos (orientadora - 95 
EA-UFMG), Silke Kapp (EA-UFMG) e Ricardo Carvalho de Figueiredo (EBA-UFMG). Finalizando a 
discussão do item, o Prof. Altamiro Bessa solicitou aprovação da Banca Examinadora de Defesa 
de Tese de Renata Ribeiro Abreu Paranhos, cuja data de apresentação ainda está sendo 
discutida com a banca, também com a possibilidade de prorrogação da defesa até início de 
novembro. O Colegiado aprovou a prorrogação do prazo em função da agenda da banca e 100 
aprovou a sugestão da Comissão Examinadora formada pelos Professoras Doutoras Altamiro 
Sérgio Mol Bessa (orientador – EA-UFMG), Flávio de Lemos Carsalade (EA-UFMG), Rogério 
Palhares Zschaber de Araújo (EA-UFMG). Maria Angela Faginn Pereira Leite (USP), Fernanda 
Alves de Brito Bueno (UFOP) e Pós-doutoranda Laura Beatriz Lage (NPGAU). A Profa. Raquel 
Garcia informou que o Exame de Qualificação de Ana Laura Souza Vargas, que estava 105 
agendado para 30 de setembro, foi adiado, sem data, em virtude do falecimento do pai da 
estudante. O Colegiado decidiu encaminhar correspondência aos alunos que estão com prazo de 
defesa de tese/dissertação até 31/10/2022 e não se manifestaram a respeito da marcação de sua 
defesa para regularização da situação com a maior urgência possível: Mestrado: Luisa Lopes 
Greco e Leticia Bedendo Campanha Pires. Doutorado: Paula de Moreira Guimarães (no caso da 110 
aluna, o prazo de defesa de tese, prorrogado, expirou em 30 de setembro). ITEM 3. EXAME DE 
SELEÇÃO/2023: VAGAS PARA ORIENTAÇÃO, CALENDÁRIO E EDITAL, BANCA 
EXAMINADORA. O Colegiado analisou o quadro com as respostas dos professores à consulta de 
vagas de orientação para 2023 e decidiu que, na distribuição de orientação dos alunos aprovados 
na seleção/2023, será levada em consideração prioritariamente a necessidade de atribuição de 115 
um número mínimo de 5 orientandos por docente, no caso de professores permanentes, 3 
orientandos por docente, no caso de professores permanentes credenciados em mais de um 
programa de pós-graduação, e 2 orientandos por docente, no caso de professores colaboradores, 



independente do número de vagas informado pelos professores. Será feita aos professores que 
ainda não informaram seu interesse em relação às vagas de orientação/2023 para que se 120 
manifestem a respeito de as vagas serem para o mestrado e/ou doutorado, tendo em vista a 
divulgação de seus termos de referência de pesquisa para um ou para ambos os níveis. Em 
seguida, o Colegiado discutiu sobre a solicitação da Profa. Maria Lucia Malard de abertura de 
vagas somente no mestrado e credenciamento como colaboradora. O Colegiado aprovou a 
solicitação da professora, que terá seu credenciamento renovado em janeiro de 2023 na 125 
modalidade colaboradora, com a possibilidade de uma vaga de orientação na seleção do 
mestrado/2023, considerando que a professora estará orientando na entrada da nova turma 
somente o doutorando Gabriel Castro [prazo para defesa de tese até 31/10/2024]. Continuando, o 
Colegiado avaliou a solicitação do Prof. Mauricio José Laguardia Campomori de orientação de 
“até duas vagas no próximo processo seletivo, ficando o nível a critério do Colegiado”. O 130 
Colegiado decidiu encaminhar resposta ao professor, informando a possibilidade de o mesmo 
requerer seu credenciamento no doutorado, com o envio de documentação para análise do 
Colegiado em sua próxima reunião. Finalizando a discussão das vagas de orientação, o Colegiado 
analisou a solicitação do Prof. João Bosco Moura Tonucci Filho de credenciamento na modalidade 
permanente e para orientação no doutorado. Será encaminhada resposta ao professor informando 135 
a possibilidade de o mesmo requerer seu credenciamento no doutorado, com o envio de 
documentação para análise do Colegiado em sua próxima reunião. Com relação ao 
credenciamento como docente permanente solicitado pelo Prof. João Tonucci, que também é 
credenciado no Programa de Pós-graduação em Economia da UFMG, o Colegiado decidiu 
aguardar a divulgação da nova ficha de avaliação da Área de Arquitetura, Urbanismo e Design da 140 
CAPES para decidir a respeito, com os critérios em relação à porcentagem de docentes 
permanentes credenciados em mais de um Programa de Pós-graduação. Em seguida, o 
Colegiado aprovou o seguinte calendário de seleção: 

Conforme calendário 
CENEX 

Inscrição para a prova de inglês CENEX/FALE/UFMG 

Conforme calendário 
CENEX 

Resultado da prova de inglês CENEX/FALE/UFMG 

01/03 a 15/03 Solicitação de isenção da taxa de inscrição na FUMP 

01/03 a 31/03 Inscrição no processo seletivo do NPGAU 

11/04 Divulgação da Homologação das inscrições 

12/04 a 13/04 Recurso contra o resultado das inscrições  

24/04 
Divulgação da escala da Avaliação do Projeto de Pesquisa de Tese e 
Trajetória acadêmica e profissional – Doutorado 

28/04 Prova de Conhecimento – Mestrado 

02/05 a 19/05 
Avaliação do Projeto de Pesquisa de Tese e Trajetória acadêmica e 
profissional  – Doutorado 

15/05 Divulgação do resultado da Prova de Conhecimento – Mestrado 

26/05 
Divulgação da escala da Avaliação do Plano de Pesquisa de Dissertação – 
Mestrado 

29/05 a 16/06 Avaliação do Plano de Pesquisa de Dissertação – Mestrado 

22/06 Divulgação do Resultado final 

04/07 a 06/07 Cadastro prévio dos(as) candidatos(as) aprovados e classificados 

04/07 a 06/07 
Entrega de documentação complementar à Secretaria do NPGAU 
[somente para candidatos(as) em situação de prováveis formandos(as) e 
estrangeiros(as)] 

O Colegiado aprovou a elaboração do Edital de Seleção nos mesmos moldes do processo seletivo 
de 2022, com as devidas alterações de datas, mantendo a prova escrita de conhecimentos e as 145 
arguições na modalidade remota. Finalizando, o Colegiado decidiu convidar os seguintes 



professores para as bancas examinadoras da Seleção: Mestrado: Titulares: Professores Roberto 
Eustaáquio dos Santos, Daniel Medeiros de Freitas e Rita de Cássia Lucena Velloso. Os 
Professores Silke Kapp e Stéphane Huchet serão convidados a tomar parte na banca no caso de 
algum dos indicados declinar do convite e/ou como suplentes. Doutorado: Titulares: Professores 150 
Ana Paula Baltazar dos Santos, Altamiro Sérgio Mol Bessa e Renata Moreira Marquez. Suplente: 
Professora Celina Borges Lemos. ITEM 4. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) Aproveitamento 
de Estudos. O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado 
pela doutoranda Carolina Albuquerque de Moraes, com anuência de seu orientador, Prof. 
Roberto Eustaáquio dos Santos, com o aproveitamento de um total de 8 créditos referente à 155 
seguinte disciplina, cursada anteriormente ao seu ingresso no NPGAU: O projeto contemporâneo 
como pesquisa em arquitetura – AUP5827 – 135h/09 créditos, cursada no 2º semestre de 2021 
com aproveitamento B em conceito, como “aluna especial” no Programa de Pós-graduação em 
Arquitetura e Urbanismo da USP. O Colegiado indeferiu os requerimentos de Aproveitamento de 
Estudos de disciplinas cursadas em regime de “disciplina isolada” no NPGAU há mais de 24 (vinte 160 
e quatro) meses anteriores ao seu ingresso no Doutorado: Produção contemporânea do espaço 
urbano, cursada no 2º semestre de 2020; Arquitetura, tecnologia e culturas digitais, cursada no 1º 
semestre de 2020. O Colegiado indeferiu os requerimentos de Aproveitamento de Estudos de 
disciplinas cursadas como aluna regular do Mestrado em Construção Metálica da UFOP, 
considerando que as disciplinas não têm relação com as disciplinas da grade curricular do 165 
NPGAU: Elementos de aço I; Estudos especiais em Arquitetura (análise experimental); Sistemas 
estruturais; Elementos de aço II; Estudos especiais em Engenharia Civil (Fundamentos de aços e 
suas patologias). O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos 
encaminhado pela doutoranda Carolina Ferreira de Carvalho, com anuência de seu orientador, 
Prof. Stéphane Huchet, com o aproveitamento de um total de 8 créditos, referente às seguintes 170 
disciplinas cursadas como aluna regular do Mestrado em Arquitetura da UFRJ anteriormente ao 
seu ingresso no NPGAU: Arquitetura e projeto do lugar – FAP709– 45h/03 créditos, cursada no 2º 
semestre de 2020 com aproveitamento de 9 pontos, conceito A. Leituras poéticas em arquitetura– 
FAP701– 45h/03 créditos, cursada no 2º semestre de 2020 com aproveitamento de 9 pontos, 
conceito A. Historiografia da arte e arquitetura brasileira – FAH703– 45h/03 créditos, cursada no 175 
2º semestre de 2020 com aproveitamento de 9 pontos, conceito A. O Colegiado aprovou o 
requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela doutoranda Carolina Maria 
Soares de Lima, com anuência de seu orientador, Prof. Daniel Medeiros de Freitas, com o 
aproveitamento de um total de 8 créditos, referente às seguintes disciplinas cursadas 
anteriormente ao seu ingresso no NPGAU: Disciplinas cursadas como aluna regular do Mestrado 180 
em Geografia da UFMG: Produção contemporânea do espaço urbano – PRJ827– 45h/03 créditos, 
cursada em regime de disciplina eletiva no 2º semestre de 2020 com aproveitamento de 90 
pontos, conceito A. Práticas espaciais da arte e outras epistemologias – ACR820– 45h/03 
créditos, cursada em regime de disciplina eletiva no 1º semestre de 2020 com aproveitamento de 
100 pontos, conceito A. Disciplinas cursadas em regime de “disciplina isolada”, respectivamente, 185 
no Programa de Pós-graduação em Geografia do IGC/UFMG e no NPGAU: Tópicos Especiais II: 
Digitalização do espaço e economia política do território – GEO901– 30h/02 créditos, cursada no 
2º semestre de 2021 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. Tópicos em arquitetura e 
urbanismo (30h): Geopolítica e desenvolvimento territorial chinês – ARQ822– 30h/02 créditos, 
cursada no 2º semestre de 2021 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. O Colegiado 190 
aprovou, sob a forma de Atividades Acadêmicas de Pós-graduação, o requerimento de 
Aproveitamento de Estudos da doutoranda Carolina Soares de Lima referente à disciplina de 
formação transversal Laboratórios Transversais B: Cultura e lutas urbanas – UNI088– 30h/02 
créditos, cursada como aluna regular do Mestrado em Geografia do IGC/UFMG no 2º semestre de 
2020 com aproveitamento de 98 pontos, conceito A. O Colegiado aprovou o requerimento de 195 
Aproveitamento de Estudos encaminhado pelo doutorando Felipe de Melo Martins, com 
anuência de sua orientadora, Profa. Ana Paula Baltazar dos Santos, com o aproveitamento de um 
total de 8 créditos, referente às seguintes disciplinas cursadas como aluno regular do Mestrado do 
NPGAU anteriormente ao seu ingresso no Doutorado: Discussões metodológicas: pensar por 
constelações – ACR823– 30h/02 créditos, cursada no 2º semestre de 2018 com aproveitamento 200 
de 100 pontos, conceito A. Arquitetura como interface – PRJ815– 45h/03 créditos, cursada no 2º 
semestre de 2018 com aproveitamento de 95 pontos, conceito A. Teoria crítica da arquitetura – 
PRJ825– 45h/03 créditos, cursada no 1º semestre de 2019 com aproveitamento de 92 pontos, 
conceito A. O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado 
pelo mestrando Lucas Marques Tarabal, com anuência de seu orientador, Prof. Frederico 205 



Canuto, com o aproveitamento de um total de 9 créditos, referente às seguintes disciplinas 
cursadas anteriormente ao seu ingresso no NPGAU: Disciplinas cursadas em regime de 
“disciplina isolada”, respectivamente, no Programa de Pós-graduação em Comunicação Social da 
FAFICH/UFMG e no NPGAU: Políticas da imagem – COM868– 60h/04 créditos, cursada no 1º 
semestre de 2022 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. Discussões metodológicas: 210 
Introdução à abordagem de Pierre Bourdieu – PRJ820– 15h/01 crédito, cursada no 1º semestre 
de 2022 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. Disciplinas cursadas no Mestrado em 
Arquitetura e Urbanismo da UFV: Metodologia científica aplicada à arquitetura e urbanismo – 
ARQ661– 60h/04 créditos, cursada no 1º semestre de 2022 com aproveitamento de 100 pontos. O 
Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela mestranda 215 
Paula Lemos Vilaça Faria, com anuência de seu orientador, Prof. Sandro Canavezzi de Abreu, 
com o aproveitamento de um total de 10 créditos, referente às seguintes disciplinas cursadas 
anteriormente ao seu ingresso no NPGAU: Disciplina cursada em regime de “disciplina isolada”, 
no NPGAU: Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): Reflexões sobre arquitetura, urbanismo e 
artes no Brasil e seus diálogos com o mundo nos séculos XVII, XIX e XX – ARQ822– 30h/02 220 
crédito, cursada no 1º semestre de 2022 com aproveitamento de 91 pontos, conceito A. Disciplina 
cursada no Programa de Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo da USP: Cultura visual e 
arquitetura – AUH5877– 135h/09 créditos, cursada no 2º semestre de 2021 com aproveitamento A 
em conceito. O Colegiado indeferiu os requerimentos de aproveitamento de disciplinas cursadas 
no Centro de Formação Artística e Tecnológica da Fundação Clóvis Salgado: Curso Básico de 225 
Expografia e Curso Básico de Curadoria. B) Mudança de orientação. O Colegiado referendou a 
aprovação da mudança de orientação do doutorado Heber Macel Tenório Vasconcelos, que 
passa a ser exercida pela Profa. Marcela Silviano Brandão Lopes. C) Produção acadêmica. O 
Colegiado referendou a aprovação dos requerimentos de produção acadêmica encaminhados 
pela doutoranda Paula de Moreira Guimarães referentes às seguintes publicações: (i) 230 
GUIMARÃES, Paula; RENA, Natacha. Controvérsias processuais: associações entre atores 
humanos e instrumentos jurídico-processuais ao longo dos processos judiciais acerca da 
reparação dos danos do rompimento da barragem da Mina Córrego do Feijão, em Brumadinho-
MG. In: RENA, Natacha; DAVIS, Clodoveu (org.). Plataforma Brumadinho-UFMG: concepção, 
construção e implicações sociais e econômicas. Belo Horizonte: Ufmg, 2022 (no prelo). p. 1-190. 235 
(ii) GUIMARÃES, P.; RENA, N.; JUNIOR, C. A. D.; BARBOSA, D. C.; NICOLAU, L. A.; PINHEIRO, 
M. B.; ANDRADE, L. S. de .; SANTANA, I. L.; COSTA, L. A. M. . Plataforma Brumadinho-UFMG: 
Desenvolvimento conceitual, princípios, estrutura, funcionalidades e método de análise 
documental. Indisciplinar, [S. l.], v. 7, n. 1, p. 144 – 183, 2021. Disponível em: 
https://www.periodicos.ufmg.br/index.php/indisciplinar/article/view/37623. Acesso em: 19 set. 240 
2022. (ii) GUIMARÃES, Paula; LEMOS, Raul. Controle territorial frente ao desastre-crime da 
Samarco, Vale e Bhp Billiton. In: RENA, Natacha; FREITAS, Daniel; BRANDÃO, Marcela; SÁ, Ana 
Isabel (org.). 2o Seminário Internacional Urbanismo Biopolítico. Belo Horizonte: Associação 
Imagem Comunitária, 2019. p. 1-1108. O Colegiado não aprovou o requerimento de produção 
acadêmica encaminhado pela estudante em que não consta como primeira autora do artigo: 245 
RENA, Natacha.; GUIMARÃES, Paula. Entrevista com Joceli Andrioli. Indisciplinar, [S. l.], v. 4, n. 
2, 2018. Disponível em: https://www.periodicos.ufmg.br/index.php/indisciplinar/article/view/46-67. 
Acesso em: 19 set. 2022. O Colegiado referendou a aprovação do requerimento de produção 
acadêmica encaminhado pela doutoranda Stella de Oliveira Cândido referentes ao artigo: Do giz 
ao vírus: O ensino de projeto na sociedade cibernética pós-pandemia, aprovado para publicação 250 
nos anais do XXX ARQUISUR, a ser realizado em Porto Alegre/RS em outubro de 2022. D) 
Prorrogação de prazo. O Colegiado aprovou, em caráter excepcional, a solicitação do mestrando 
José Camilo Carlos Júnior, encaminhada em 26/09/2022 com anuência de sua orientadora, 
Profa. Silke Kapp para prorrogação de sua defesa de dissertação até 28/02/2023, justificada  por 
dificuldades encontradas em sua pesquisa de campo. O Colegiado aprovou, em caráter 255 
excepcional, a solicitação da doutoranda Juliana Cardoso Marques, encaminhada em 
29/09/2022 com anuência de seu orientador, Prof. Frederico Canuto, para prorrogação de sua 
defesa de tese até 23/12/2022, justificada  por problemas de ordem pessoal. O Colegiado 
aprovou, em caráter excepcional, a solicitação da doutoranda Alba Nélida de Mendonça Bispo, 
encaminhada em 30/09/2022 para prorrogação de sua defesa de tese até dezembro/2022, 260 
justificada por problemas de saúde, comprovados por relatório médico. O orientador da estudante, 
Prof. Altamiro Bessa, relatou a situação na qual se encontra o trabalho da estudante, 
considerando viável o cumprimento do prazo solicitado. O Colegiado aprovou, em caráter 
excepcional, a solicitação do mestrando José Camilo Carlos Júnior, encaminhada na presente 



data com anuência de sua orientadora, Profa. Silke Kapp, concedendo prorrogação de sua defesa 265 
de dissertação até dezembro/2022, justificada por atrasos em sua pesquisa de campo. O 
Colegiado aprovou, em caráter excepcional, a solicitação do mestrando Emídio Dias Maciel e 
Souza, encaminhada na presente data com anuência de seu orientador, Profa. José dos Santos 
Cabral Filho, para a prorrogação de sua defesa de dissertação até dezembro/2022, justificada por 
redefinição dos rumos de sua pesquisa. O Colegiado vai alertar o estudante sobre o fato de ainda 270 
não ter integralizado os créditos, com pendência de um crédito para a integralização. O Colegiado 
recebeu a solicitação da mestranda Carolina Luisa Fonseca Ribeiro, encaminhada na presente 
data com anuência de seu orientador, Prof. Roberto Eustaáquio dos Santos, para a prorrogação 
de sua defesa de dissertação de 24 para 30 meses, justificada pelo fato de não receber bolsa de 
estudos. O Colegiado vai lembrar à estudante que, de acordo com o Regulamento do NPGAU, o 275 
mestrado tem duração máxima de 30 meses, e que somente os bolsistas assumem o 
compromisso de defesa da dissertação no prazo de 24 meses, conforme Resolução de Bolsas do 
Programa, o que torna desnecessária sua solicitação. O Colegiado referendou a solicitação da 
mestranda Letícia Clipes Garcia, encaminhada em 09/09/2022 com anuência de seu orientador, 
Prof. Rogério Palhares Zschaber de Araújo, para prorrogação de sua qualificação de mestrado por 280 
trinta dias, com o compromisso de que a prorrogação da qualificação não implicará prorrogação 
do prazo de defesa da dissertação. E) Trancamento parcial de matrícula. O Colegiado aprovou 
o requerimento do doutorando Rogério Lucas Gonçalves Passos, encaminhado com anuência 
de sua orientadora, Profa. Raquel Garcia Gonçalves, para o trancamento parcial, com justificativa, 
das seguintes disciplinas no 2/2022: Tópicos em arquitetura e urbanismo (15h): Gênero, uma 285 
leitura de Ivan Illich (15h/01 crédito) e Discussões metodológicas: Estudo de caso (15h/01 crédito). 
ITEM 5. Evento do dia 24 de outubro: preparativos e proposta de chamadas para o Colóquio 
a ser realizado pelo NPGAU. A Profa. Raquel Garcia sugeriu uma conversa para a organização 
dos preparativos do lançamento dos livros da coleção npgau marcada para 24 de outubro, quando 
também serão lançadas as chamadas de atividades para um colóquio a ser organizado pelo 290 
NPGAU. O Prof. Altamiro Bessa reafirmou seu compromisso de preparar uma minuta das 
chamadas. Foi agendado um encontro dos membros do Colegiado na próxima segunda-feira para 
alinharem os preparativos do lançamento dos livros. ITEM 6. OUTROS ASSUNTOS. A) Chamada 
de Chapas para composição de nova diretoria da ANPARQ. A Profa. Raquel Garcia 
apresentou ofício circular recebido em 26/09/2022 da ANPARQ – Associação Nacional de 295 
Pesquisa e Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo, divulgando Chamada de Chapa(s) para 
composição de nova diretoria da Associação (gestão 2023-2024), com prazo para registro das 
chapas entre os dias 10 e 26 de outubro de 2022. O Colegiado decidiu encaminhar o ofício aos 
professores para manifestação de interesse em representar o NPGAU na diretoria da ANPARQ. 
Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos e encerrou a 300 
reunião, e eu, Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de Pós-
graduação em Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, 
será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 3 de outubro de 2022. 


